

广东卫生健康

广东省卫生健康委员会主管 广东省卫生健康宣传教育中心编印 总编辑:钟荧

2019年9月30日 星期一

总第990期

农历己亥年九月初二

第38期



广东省中心卫生院集中开业现场会在翁源县举行

全省24家中心卫生院 升级投入使用

本委讯 9月26日,广东省中心卫生院集中开业现场会在韶关市翁源县翁城镇中心卫生院举行。当天,15家中心卫生院集中开业。至此,广东共有24家中心卫生院升级建设后投入使用,集中展现了我省三年来加强基层医疗卫生服务能力的阶段成果。

会议指出,过去三年,是我省基层医疗机构升级建设开创新局的三年,也是卫生与健康事业发展具有里程碑意义的三年。在省委、省政府的坚强领导下,各地坚持以人民为中心,聚焦解决我省卫生与健康事业发展不平衡不充分问题,以前所未有的力度全力推进基建设工作,强基层软硬件18个建设项目稳步推进。其中,省发展改革委、公安厅、财政厅、自然资源厅、生态环境厅、住房城乡建设厅等省直部门,在项目立项、选址规划、土地调规等方面积极协调配合,开通绿色通道,及时解决影响项目建设的相关问题;全省卫生健康系统始终高度重视加强基层医疗卫生能力建设,以期必成的决心和力度抓落实。各级各地领导还多次带队深入项目建设一线检查调研,确保严格按照省里目标要求,及时整改滞后项目。

会议要求,各级各地要“不忘初心、牢记使命”,继续抓紧抓好基建设工作,坚持“加快进度、更高质量、综合施策、形成能力”的思路,坚持“抓落实”的总基调,按照时间节点加紧部署、积极行动。一是继续加快推进基项目建设进度。市县两级政府要切实履行主体责任,层层压实责任,争取推动各项目尽早开业提供服务。同时,要按照“中等规模县级综合医院”的技术标准和现代医院管理的要求,切实发挥县域次级基本医疗卫生中心的功能。二是把基层人才队伍摆在更加突出位置。各地要认真落实我省相关文件政策,充分认识到中心卫生院提升服务能力的关键是人才。三是继续推动基层卫生综合改革政策落地见效。要进一步推广各地好经验,坚持政府主导、高位推动,蹄疾步稳,强力推进,进一步激发基层活力,调动基层医务人员积极性。四是继续统筹规范县域医共体和医疗卫生信息化建设。各地要按照县镇一体化、镇村一体化的原则发

展县域医共体。要按照“统一规划、统一标准、互联互通、信息共享、业务协同、集约建设”的原则,以县域医共体为单位,以县级医院为核心,整合县域内卫生健康信息化建设资金和资源,提高县域信息化整体水平。

会议强调,当前全省加强基层医疗卫生能力建设工作已进入最后的攻坚期,希望全省各级各地、各有关部门一如既往支持全省强基软硬件建设,聚焦重点、善作善成,确保省委、省政府的目标任务如期按质完成,力争基层医疗服务能力早日形成,全面补齐基层医疗卫生短板,不断增强广大人民群众改革获得感。为广东实现“四个走在全国前

列”、当好“两个重要窗口”作出更大贡献,以优异成绩献礼中华人民共和国成立70周年。

省卫生健康委主任段宇飞要求,各地务必要抓好落实本次会议四个方面的要求,始终保持闻鸡起舞、日夜兼程、风雨无阻的奋斗姿态,统筹抓好下一阶段的加强基层医疗卫生能力建设工作。

省卫生健康委二级巡视员李建中对全省47家中心卫生院升级建设项目进展情况进行了通报,湛江、肇庆、揭阳市卫生健康局局长分别汇报项目进展并作表态发言。现场还为翁城镇中心卫生院举行了揭牌仪式。(粤卫信)

47家中心卫生院 年底前将全部建成

本报讯 9月26日,广东省15家中心卫生院集中开业并投入使用。至此,我省中心卫生院升级建设项目开业累计已达24家,超过半数提前完成年度目标。

47家中心卫生院升级建设,是我省加强基层医疗卫生能力建设的重点工程,2017、2018连续两年被列入省十件民生实事,共安排省级财政资金73.44亿元,建设范围覆盖粤东粤西粤北14个地级市39个县(市),辐射中心卫生院所在的乡镇及附近地区2000余人口,要求三年建成并投入使用。三年来,各地建设项目取得阶段性成果。

日前,梅县区畲江镇中心卫生院、五华县华城镇中心卫生院、海丰县梅陇镇中心卫生院、台山市汶村镇中心卫生院、信宜市怀乡中心卫生院、高州市石鼓镇中心卫生院、化州市合江镇卫生院、平定卫生院、郁南县连滩镇中心卫生院等9家中心卫生院已先期开业。

9月26日,翁源县翁城镇中心卫生院、乐昌市第二人民医院、龙川县麻布岗镇中心卫生院、紫金县蓝塘中心卫生院、惠东县多祝镇卫生院、恩平市

大槐镇中心卫生院、阳西县儒洞镇中心卫生院、阳春市春湾中心卫生院、雷州市附城卫生院、廉江市安铺镇中心卫生院、高州市第二人民医院、怀集县冷坑中心卫生院、广宁县江屯中心卫生院、惠来县隆江镇中心卫生院、新兴县稔村中心卫生院等15家中心卫生院举行集中开业仪式。

据统计,已开业的24家中心卫生院将新增卫生技术人员1875名,开放病床6037张,万元以上设备达到2107台,一级诊疗科目增加61项,增幅达18%,二级诊疗科目从22项增加至173项,增幅近7倍,并将逐步开展腔镜、介入等三级手术。

截至目前,尚未开业的23家中心卫生院均已完工,主体结构工程,处于装修及设备安装调试阶段。10家中心卫生院施工进度相对滞后。对此,省卫生健康委要求,中心卫生院今年年底建成并投入使用,是死任务、硬要求,必须不折不扣地完成。尚未开业的中心卫生院尤其是进度滞后的项目一定要查找差距,集中力量解决问题,尽快赶上全省进度。(蔡良全)

老干部老同志为祖国高歌

省卫生健康委举办省卫生健康系统离退休老干部迎新中国成立70周年歌咏活动

本报讯 唱响红色经典,抒发时代豪情。9月26日,在“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么嘹亮”的歌声中,“我和我的祖国·大家唱”——省卫生健康系统离退休老干部迎新中国成立70周年歌咏活动在省文化馆拉开帷幕。省卫生健康委二级巡视员纪乐勤出席并致辞。

纪乐勤指出,在全党上下深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育之际,大家欢聚一堂以歌唱党、歌唱祖国、歌唱人民的方式重温党和国家的光辉历程,这不仅是一种祝福,一种传承,更是在感受一种激情,汲取一种力量。老同志纷纷以饱满的热情、铿锵有力的气势演唱红色经典歌曲,表达共产党人对党的坚定信心,充分展现了卫生健康系统离退休老同志积极向上、健康向好的良好形象和精神风貌。

委机关、省人民医院、省妇幼保健院、省西安医院、省职业病防治院、中山大学肿瘤防治中心等16家单位登台用舞蹈演绎革命历史,重温光辉历程,用歌声赞美祖国、祝福祖国、表达爱国热情。图为中山大学附属第三医院合唱《我和我的祖国》。

刘欣文 蔡良全 摄



省卫生健康系统“不忘初心、牢记使命”演讲比赛总决赛在广州举办,段宇飞出席并讲话

在新时代

勇担新使命 展现新作为

本报讯 9月27日,省卫生健康委在广州举办全省卫生健康系统“不忘初心、牢记使命”演讲比赛总决赛。省卫生健康委党组书记、主任段宇飞出席并讲话,省卫生健康委党组副书记、副主任黄飞,省文明办副主任吴祖清,省卫生健康委二级巡视员李建中和省委宣传部宣教处四级调研员雷盛明等出席活动。段宇飞、黄飞、吴祖清、李建中等领导分别为获奖选手颁奖。

段宇飞指出,举办本次演讲比赛,既是“不忘初心、牢记使命”主题教育的重要形式和生动载体,也是激励广大党员、干部职工自觉守初心担使命的实践途径和有效举措。他以毛主席的三句诗词为题,寄语全省卫生健康系统团结一致守初心担使命、走好新时代的长征路。

段宇飞强调,要以“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越”的奋斗精神在新时代勇担新使命。全系统要站在卫生健康改革发展新的历史起点上,牢记初心和使命,弘扬滚石上山、闯关夺隘的奋斗精神和踏石留印、抓铁有痕的务实作风,优质高效落

实健康中国、健康广东建设各项任务,切实担负起时代赋予的重大责任,无愧于全省人民的期盼。

段宇飞强调,要以“天若有情天亦老,人间正道是沧桑”的坚韧品格在新时代肩负新担当。实践证明,健康广东的顶层设计、实施路径和工作举措,是符合我省实际、适应人民需求、顺应时代要求的,全系统要在健康中国战略引领下,坚持一张蓝图绘到底,一茬接着一茬干,坚定不移深化改革、扩大开放,坚定不移攻克坚难、狠抓落实,进一步释放政策红利,激发基层活力,激励干部作为,不断推动卫生健康发展事业高质量发展。

段宇飞强调,要以“为有牺牲多壮志,敢叫日月换新天”的奋斗精神在新时代展现新作为。全省卫生健康工作者要坚持以人民健康为中心,向钟南山、李兰娟、张伯礼、王辰等先进典型学习,传承和弘扬“广东医生”精神,时刻把人民健康放在心上,把守初心担使命落实到本职岗位和具体行动上,在恪守服务宗旨上见贤思齐、守正守恒,在优化服务质量上主动作为、创先争优,

把握人口规律 促进智慧健康

中国人口发展与智慧健康研讨会在广州举办

本报讯 9月21日,由广东省人口发展研究院、中国社会科学院人口与劳动经济研究所、中国卫生信息与健康医疗大数据学会公益慈善与伦理专业委员会等6家单位联合主办的“中国人口发展与智慧健康研讨会”在广州举办。会议主要研讨中国人口发展的大趋势和新特征,聚焦在实施全面两孩政策的人口发展新形势下推进智慧健康建设的重要意义和有效实施途径,为深化卫生体制改革、建设健康中国建言献策。中国卫生信息与健康医疗数据学会会长、国家卫生计生委原党组成员、副主任金小桃,广东省卫生健康委二级巡视员纪乐勤,广东省社会科学界联合会党组成员、专职副主席兼秘书长李敏出席开幕式。

金小桃指出,将人口发展与智慧健康两者融合,具有很强的现实意义。党中央、国务院高度重视健康医疗大数据、卫生信息化建设以及“互联网+医疗健康”服务等重要与前沿先进技术、颠覆技术的开发利用,这是推动卫生健康事业发展的前进动力。发挥健康医疗大数据的作用,可以为破解“看病难、看病贵”等医改难题分忧。

纪乐勤介绍了我省大力发展“互联网+医疗健康”的相关情况。北京医院、温州医科大学第一附属医院、广东省第二人民医院、广东省中医院、广东省疾病预防控制中心、阳江市人民医院等单位分别介绍了智慧医院、智慧医疗的理念和实践探索经验。

研讨会设有2个专题报告和5个专题研讨,对人口发展、健康大数据建设等10项内容进行深入研讨。来自北京等10多个省市区的代表参加了研讨会。会议共收到论文40多篇和研究报告10多份。(刘欣)

责任编辑:孙为 蔡良全 版式设计:王晓梅



中共广东省委宣传部

AI医生进乡村 远程医疗全覆盖

省卫生健康委健康扶贫“AI医生进乡村”项目全面上线 段宇飞出席发布会并讲话

本报讯 “健康扶贫 AI医生进乡村项目全面上线!”9月24日,省卫生健康委主任段宇飞在健康扶贫“AI医生进乡村”项目上线发布会上宣布。至此,全省15个地市2277个省定贫困村的“AI医生进乡村”项目全面上线。省卫生健康委副主任陈义平主持发布会。

据悉,为解决贫困人口看病难、看病贵问题,切实提高贫困村医疗服务能力,省卫生健康委积极运用互联网思维和信息化手段,推进精准扶贫、提高基层服务能力,方便基层群众看病就医。2018年,省卫生健康委印发《广东省健康扶贫三年行动计划(2018-2020年)》,提出“为贫困村卫生站配置智能健康监测设备包,实现贫困村远程医疗全覆盖,为群众提供远程门诊、远程会诊、远程教育和保健指导等健康管理服务”。

做好“四个示范” 推动“互联网+医疗健康”示范省建设

段宇飞表示,省卫生健康委将认真谋划全民健康信息化工作,坚持新兴信息技术与健康医疗事业融合发展、健康医疗事业与产业发展互相促进,按照“补齐两个短板、做精四类服务、实施两轮驱动、抓好三项治理”的思路,结合建设健康广东,推动我省“互联网+医疗健康”向更高层次发展,切实成为

引领全国健康信息化发展的示范省。

段宇飞要求,一要尽快补强健康信息平台和县域医共体信息化,充分运用互联网思维,在增强“互联网+医疗健康”发展潜力上做示范;二要着力做精“一体化健康医疗服务、一键式信息便民惠民服务、一账户个人健康信息服务、智能型公共卫生和药品保障服务”四类服务,在优化“互联网+医疗健康”服务新格局上做示范;三要建强一体两翼,大力推进研、学、医、企联动,实施创新发展与产业发展两轮驱动战略,在增强“互联网+医疗健康”发展新动能上做示范;四要通过抓好政策评估,加强三医联动智能监管,优化医疗卫生资源配置,进一步运用大数据加强卫生健康行业治理,在促进健康医疗行业治理体系、治理能力现代化上做示范。

2277个省定贫困村实现人工智能和远程医疗全覆盖

在发布会现场,段宇飞通过远程医疗平台了解村医使用智能健康监测设备,借助AI医生为村民看病的情况。

惠州市惠东县八维村卫生站的张医生与段宇飞现场连线时说:“以前村民经常转诊,现在有了智能健康监测设备和AI医生助手,自己可以做心电图、血液、尿液等一些常规检查,极大地方便了村民就医,村卫生站也成为村民就诊首选。”(下转2版)



图为段宇飞(中)、陈义平(左二)出席健康扶贫“AI医生进乡村”项目上线发布会。侯家辉 摄

省卫生健康系统“不忘初心、牢记使命”演讲比赛总决赛在广州举办,段宇飞出席并讲话

在新时代 勇担新使命 展现新作为

本报讯 9月27日,省卫生健康委在广州举办全省卫生健康系统“不忘初心、牢记使命”演讲比赛总决赛。省卫生健康委党组书记、主任段宇飞出席并讲话,省卫生健康委党组副书记、副主任黄飞,省文明办副主任吴祖清,省卫生健康委二级巡视员李建中和省委宣传部宣教处四级调研员雷盛明等出席活动。段宇飞、黄飞、吴祖清、李建中等领导分别为获奖选手颁奖。

段宇飞指出,举办本次演讲比赛,既是“不忘初心、牢记使命”主题教育的重要形式和生动载体,也是激励广大党员、干部职工自觉守初心担使命的实践途径和有效举措。他以毛主席的三句诗词为题,寄语全省卫生健康系统团结一致守初心担使命、走好新时代的长征路。

段宇飞强调,要以“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越”的奋斗精神在新时代展现新作为。全省卫生健康工作者要坚持以人民健康为中心,向钟南山、李兰娟、张伯礼、王辰等先进典型学习,传承和弘扬“广东医生”精神,时刻把人民健康放在心上,把守初心担使命落实到本职岗位和具体行动上,在恪守服务宗旨上见贤思齐、守正守恒,在优化服务质量上主动作为、创先争优,

在提高服务技能上科学求实、锤炼本领,精准对接多层次、多样化、个性化健康需求,以功成不必在我、功成必定有我的使命担当,用心用情用功服务人民群众。

段宇飞强调,要以“天若有情天亦老,人间正道是沧桑”的坚韧品格在新时代肩负新担当。实践证明,健康广东的顶层设计、实施路径和工作举措,是符合我省实际、适应人民需求、顺应时代要求的,全系统要在健康中国战略引领下,坚持一张蓝图绘到底,一茬接着一茬干,坚定不移深化改革、扩大开放,坚定不移攻克坚难、狠抓落实,进一步释放政策红利,激发基层活力,激励干部作为,不断推动卫生健康发展事业高质量发展。

段宇飞强调,要以“为有牺牲多壮志,敢叫日月换新天”的奋斗精神在新时代展现新作为。全省卫生健康工作者要坚持以人民健康为中心,向钟南山、李兰娟、张伯礼、王辰等先进典型学习,传承和弘扬“广东医生”精神,时刻把人民健康放在心上,把守初心担使命落实到本职岗位和具体行动上,在恪守服务宗旨上见贤思齐、守正守恒,在优化服务质量上主动作为、创先争优,

在提高服务技能上科学求实、锤炼本领,精准对接多层次、多样化、个性化健康需求,以功成不必在我、功成必定有我的使命担当,用心用情用功服务人民群众。

晋级决赛的23名选手由评审团层层选拔入围,选手们紧扣主题,倾情讲述了救死扶伤的亲身经历或身边同事在建设健康广东中无私奉献,服务基层百姓、守护人民健康的大医情怀,充分展现了全省卫生健康系统党员干部的良好精神风貌和时代风采,让全场听众闻之动容,深受教育,总决赛现场成为催人奋进的主题教育大课堂。

各地级以上市卫生健康局(委)、部属省属医药院校附属医院、省中医药局、委直属各单位分管领导、党办主任、党办工作人员,驻委纪检监察组、委机关各处室负责人等参加活动。

(刘欣)